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Esercizio 1. In un’urna ci sono n palle numerate con n interi consecutivi.
Vengono estratte cinque palle, sequenzialmente e con reinserimento.

a) Trovare la probabilità che i numeri estratti formino una successione di
cinque interi consecutivi.

b) Trovare la probabilità che i numeri estratti formino una successione di
tre interi consecutivi e un’altra non adiacente di due interi consecutivi.
(Per esempio, 3,4,5,7,8 oppure 2,3,7,8,9)

Si consideri ora il caso in cui le cinque palle vengono estratte in blocco.

c) Trovare la probabilità che i numeri estratti possano essere ordinati per
formare una successione di cinque interi consecutivi.

d) Trovare la probabilità che i numeri estratti possano essere ordinati per
formare una successione di tre interi consecutivi e un’altra non adia-
cente di due interi consecutivi.

Esercizio 2. In uno spazio di probabilità finito (Ω,P(Ω), P ), due eventi
A, B sono stocasticamente indipendenti e tali che A ⊆ B. Dimostrare che è
necessariamente verificato almeno uno dei seguenti due casi:

a) A = ∅

b) B = Ω.

Esercizio 3. Un’urna contiene 6 palle bianche, 4 rosse e 8 nere. Si
effettuano 10 estrazioni casuali con reinserimento.

a) Trovare la probabilità di avere non più di cinque palle rosse.

b) Trovare la probabilità di avere non più di cinque palle rosse, sapendo che
almeno tre sono nere.

1



Esercizio 4.
All’uscita degli elettori da un seggio elettorale, composto complessiva-

mente da 200 elettori, viene svolto un sondaggio (”exit-poll”) scegliendo in
modo casuale n = 10 elettori e domandando a ciascuno di loro per quale
schieramento abbia votato.

a) Supponiamo di sapere che vi sono 80 elettori che hanno votato per lo
schieramento A e 120 elettori che hanno votato per lo schieramento
opposto, C.

a1) Come dobbiamo calcolare la probabilità che fra gli intervistati vi
siano k elettori che hanno votato per A e (n−k) che hanno votato
per C?

a2) Quali sono i valori possibili per k?

b) Supponiamo ora di sapere inoltre che ciascun elettore che ha votato per A
risponde all’intervistatore con probabilità del 60%, mentre ciò avviene
con probabilità del 40% per il generico elettore che ha votato C.

b1) Come dobbiamo calcolare la probabilità dell’evento

H ≡ {tutti gli intervistati hanno votato per C}?

b2) Come dobbiamo calcolare la probabilità dell’evento

E ≡ {nessun intervistato risponde all’intervistatore}?

b3) Come dobbiamo calcolare la probabilità dell’evento

H ≡ {tutti gli intervistati hanno votato per C},

condizionatamente all’osservazione dell’evento E?
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